

## 法國私立大學爭取提高政府補助

駐法國臺北代表處文化組

法國高教部長 Valerie Pecresse 擬將於 2010 學年第一學期內，與 58 所私立高等校院簽訂合約，內容規定政府將提高對私立院校之補助，並將委託審查委員評核各校發展績效。法國重要的私立大學校院幾乎都加入了這項計畫，第一批簽約的成員主要包括五所天主教大學(分設於巴黎、里爾、昂傑、里昂及圖魯斯)及三所知名私立高等商校 Essc、Edhec 與 Esca，目前就讀於這些學校的學生約有六萬人，約占所有公私立高等院校學生總數之 3%。

今年 9 月中旬，這 58 所私立大學校院的校長共同擬定一份計畫書，並呈教育部，計畫書中表示，各校將全力配合教育部提出之大學改革計畫，並以此請求政府增加補助預算。教育部長表示，目前政府對於私立大學院校內正在準備國家文憑的學生，每人平均補助 1000 歐元，但是受惠之院校並沒有回饋國家的義務。因此即將簽定的這份合約書將強制私立大學向教育部之政策看齊，使其配合加入政府積極推行之公立大學校院重整計畫，並督促私立大學落實推廣服務。另外，教育部亦將委託「國家高等教育與研究評鑑署」(AERES)於四年合約期滿時評估各校之發展績效，決定是否將再續約。

事實上，政府與私立大學校院已經不是第一次簽約。早在 2002 年，當時的教育部長 Jack Lang 就已經與「天主教大學聯盟」(Udesca)與「高等工程與公共行政學院聯盟」(Fesic)簽定一項協議，旨在加強政府與私立大學間之合作關係，因此對於部分私立大學來說，這項新合約將只是 2002 年協議之延續。

根據報導，2009 學年教育部對私立校院之補助為 6200 萬歐元，2010 學年將額外撥款 450 萬歐元給簽約的第一批私立學校，其餘私立學校聯盟亦將陸續與政府簽約，申請補助。就新增補助款項事宜言，多位私立院校校長均表示，補助金將有助於調降學費，舉例來說，天主教大學之學費高昂，學生依不同科系得繳交 3000 歐至 6500 歐不等之註冊費用，今後若能運用補助，應能酌量減輕學生的負擔。天主教

大學聯盟主席 Michel Quesnel 也強調，目前校內經費有限，並不足以提供學術研究方面的發展，新增補助款除將強化教學與學生輔導外，更將直接應用於研究工作上。高等工程與公共行政學院聯盟主席 Pierre Tapie 則認為這項補助將利於私立學校提升教學品質與學術發展，以招收更多優秀的外國學生。

但非教會人士卻不贊同這項約定，「法國自治工會全國聯合會」(UNSA)國家秘書暨「非宗教行動聯盟國家委員會」(CNAL)會員 Luc Bentz 即痛斥教育部挪用公立大學之部分補助預算給私立大學，並預言政府這項措施將再度引發公私立校院爭取預算之戰。

資料提供時間： 2009 年 12 月

譯稿人： 駐法文化組

原始資料來源： 2009 年 12 月 14 日法國世界報

